

**НАУЧЕН ЖИВОТ/
A SCIENTIFIC LIFE****МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПОСВЕТЕНА
НА СЪДЕБНАТА МЕДИАЦИЯ****INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE DEDICATED TO
THE JUDICIAL MEDIATION**

На 8 ноември 2024 г. се проведе международна научна конференция на тема: **„Съдебната медиация – проблеми, предизвикателства, перспективи“**.

Лично ректорът на ВТУ проф. д-р Димитър Димитров откри конференцията. Участниците в конференцията бяха приветствани от заместник-министърът на правосъдието Михаела Мечкунова, която активно се включи и в последвалата дискусия, съдия Даниела Марчева – член на Висшия съдебен съвет, проф. д-р Адриана Андреева – областен управител на Варна, проф. д-р Тая Йосифова – председател на Арбитражния съд към БСК и преподавател в УНСС, съдия Николай Гунчев – от Върховен административен съд и зам.-председател на СЮБ, председатели на съдилищата и др. От името на декана приветствия отправи доц. д-р Изабела Чакърова – зам.-декан на Юридически факултет.

Конференцията е част от проекта „Съдебната медиация – възможности, предизвикателства и перспективи“ по Наредба за условията и реда за оценката, планирането, разпределянето и разходването на средствата от държавния бюджет за финансиране на присъщата на държавните висши училища научна или художественотворческа дейност на МОН.

Научният проект се осъществи от екип от преподаватели, докторанти и студенти от Юридическия факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, с ръководител проф. д-р Янка Тянкова, медиатор, обучител на медиатори. Членове на екипа са изтъкнати учени, както хабилитирани лица, главни асистенти, така и асистенти: акад. дн Иван Русчев, проф. дн Георги Митов – декан на факултета, проф. дн Вихрен Бузов – заместник-ректор, доц. д-р Венцислав Петров, гл. ас. д-р Борислав Борисов, гл. ас. д-р Десислава Давидкова-Димитрова, гл. ас. д-р Нина Делимаринова, хон. ас. д-р Ивайло Донев, хон. ас. Румен Антонов.

Научният проект се явява естествено продължение на усилията, вложени във вече реализиран в предходни години двугодишен проект на тема „Съвременното място и роля на алтернативните способи за разрешаване на спорове – между традицията и актуалната правна уредба в България и държавите членки на Европейския съюз“.

Конференцията бе посветена на основни и важни проблеми, отнасящи се до разширяването на мястото и ролята на съдебната медиация в България, необходимо за успешното реализиране на европейската препоръка за разширяване на „достъпа до правосъдие“.

В конференцията участваха с научни доклади, изказвания и презентации над 75 участници (присъствено и във виртуална среда). Доклади изнесоха преподаватели, докторанти, съдии, прокурори, адвокати, медиатори и други участници от ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, СУ „Св. Климент Охридски“, Юридическия факултет „Юстиниан I“ на Университета в Скопие „Св. св. Кирил и Методий“, Института за държавата и правото към БАН, Нов български университет, Катедра „Правни науки“ при Икономически университет – Варна, ЮЗУ „Неофит Рилски“, ВСУ „Черноризец Храбър“, Университет за национално и световно стопанство, СНЦ „Българска асоциация за медиация“, Висшия съдебен съвет, Окръжен съд – Велико Търново, Окръжен съд – Варна, Окръжен съд – Плевен, Софийски Районен съд, Софийска районна прокуратурата, Арбитражния съд при БТПП, Националното бюро за правна помощ, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“.

Научните дискусии, които се проведоха безспорно допринасят за извършване на прецизен анализ на мотивите на решението на Конституционния съд на Република България, с което задължителната медиация бе прогласена за противоконституционна. В част от докладите беше направен и обстоен сравнителноправен анализ на законодателството на редица държави, в които е регламентирано провеждане на съдебна медиацията. По този начин се положи необходимата основа за конструктивни предложения за изменение на нормативната уредба, които да подпомогнат процеса по въвеждането на съдебната медиация в съответствие с конституционните разпоредби.

От друга страна, целта на така организираната конференция е да се утвърди мястото и ролята на юридическите факултети за обучението на юристи, които познават способите за алтернативно решаване на спорове, съответно научават какво е медиация, кои са нейните предимства и как протича на практика медиационното производство.

Съдия Даниела Марчева, член на Висшия съдебен съвет и ръководител на проект Реформата по етап 227 на Плана за възстановяване и устойчивост „Въвеждане на задължителна съдебна медиация“, представи част от насоките, свързани с последващото развитие на съдебната медиация в страната. Проведена беше дискусия по проблемите на съдебната медиация, в която участваха както национално представени асоциации на медиаторите, така и обучени съдебни медиатори, студенти, докторанти и други.

На форума беше споделен опитът, натрупан от действащия към Окръжен съд – Варна „Център за медиация“ от председателя съдия Марин Маринов и от съдия Александър Ангелов (от Софийски градски съд) за действащия „Център за спогодби и медиация“ към Софийски районен и Софийски градски съд.

Участие в конференцията взеха и председателят на Апелативен съд – Велико Търново съдия Янко Янев, на Окръжен съд – Велико Търново съдия Теодорина Димитрова, на Районен съд – Велико Търново съдия Младен Димитров и на Административен съд – Велико Търново съдия Йорданка Матева.

Проведената конференция продължава традицията на Юридическия факултет за организиране на научни форуми с участие на преподаватели, докторанти и студенти като част от научноизследователската дейност в университета.

Предстои издаване на сборник с научните разработки, представени на конференцията.





